

нужно было бы говорить о молитвѣ; любознательный пусть обратится къ мужамъ святымъ и опытнымъ въ ней, и онъ пойметъ и узнаетъ, что она такое.

*Вопр. Почему Богъ открылъ здѣсь разнообразныя способы покаянія и прощенья, а тамъ наказываетъ рѣшительно и на цѣлую вѣчность? Гдѣ же благодать?*

Благъ и преблагъ Богъ, и благодати Его нѣтъ предѣла. Онъ никогда не оставляетъ благодати, будучи одинъ только по существу благъ и одинъ неизмѣненъ. Поэтому, и награждая, и наказывая кого либо, Онъ то и другое дѣлаетъ съ благодію, такъ какъ Онъ по существу благъ. Но Онъ и праведенъ по существу, и не отступаетъ отъ правды: посему, возведши насъ изъ небытія по одной только благодати, управляетъ нами по правдѣ и по суду. Ни одного блага Онъ не оставилъ, чтобы не сдѣлать его для насъ. Такъ, Онъ сотворилъ видимый міръ, устроилъ для насъ рай и приготовилъ намъ будущія блага, дабы всѣмъ этимъ мы наслаждались праведно и благовременно, здѣсь—благами настоящими, а тамъ впоследствии—будущими. Онъ создалъ насъ собственными руками по образу своему, вложилъ въ насъ разумную, словесную и желательную душу, исполнилъ ее всякой мудрости и знанія, внѣдрилъ въ ней всякій видъ божественной добродѣтели, такъ что и безъ учителя извѣстно намъ все, что боголюбезно и что богопротивно. Но Онъ съ самаго начала далъ намъ и учителей, именно. во первыхъ, эту видимую тварь, такъ хорошо по хотѣнію Его

движущуюся, дабы и мы повиновались Ему, Богу нашему, и дѣйствовали по Его хотѣнію; потомъ, Онъ явилъ множество праведныхъ патриарховъ и пророковъ, постановилъ законъ, совершалъ чудеса, угрожалъ грѣшнымъ, наказывалъ ихъ и награждалъ праведныхъ. Наконецъ, по умноженіи злобы, ради насъ снизошло само собою даже до насъ Слово Божіе, воплотилось свято отъ Дѣвы, жило между нами божественно, творило чудное, законоположило пренебесное, пострададо за насъ и, воскресши и вознесшись, облагодатило и укрѣпило насъ, ниспославъ намъ съ неба благодать Св. Духа, посредствомъ которой показало божественныхъ проповѣдниковъ своихъ сильными въ дѣлѣ и въ словѣ, и во всей вселенной распространило свое вѣдѣніе. Отсюда явились сонмы іереевъ, лики мучениковъ, множество подвижниковъ и дѣвъ, и безчисленная совокупность всѣхъ вѣрующихъ, собранныхъ изъ всѣхъ народовъ, безъ всякаго принужденія, по одному только слову Божію и по Божіей силѣ. Уловлена была рыбаками вселенная, многіе содѣлались исправившимися и послѣ самихъ Апостоловъ сіяли чудесами и силами. Какъ великій и послѣдній даръ, данъ даръ покаянія — благодѣяніе выше слова и разума: потому что онъ подается до самаго послѣдняго воздыханія, если только покаяніе приносится искренно и чистосердечно. Итакъ все это, и еще большее, чего не возможно ни выразить вполнѣ, ни помыслить, не дѣла ли величайшей благодати? Подлинно,—бла-

гости, все превосходящей и невыразимой словомъ. Потомъ, и царство въ будущемъ вѣкѣ есть дѣло дара и благи, и вѣчное наказаніе— дѣло правды и благи. Правды,—это видно изъ того, что всякій, къ чему стремился, то и получилъ, и въ чемъ пребывалъ до (последняго времени своей) силы здѣсь, ту силу и возымѣлъ. Благи,—потому, что грѣшившимъ не дано получить равнаго съ праведными. Такимъ образомъ тотъ, кто возлюбилъ, будетъ возлюбленъ праведно и не въ той мѣрѣ, въ какой возлюбилъ, но въ какой любить и даетъ Богъ. Согрѣшившій и раскаявшійся милуется по благи и не только избавляется отъ праведнѣшаго наказанія, но и участвуетъ по благодати въ благахъ. А не хотѣвшій быть добрымъ, не раскаявшійся въ злѣ, совершенно не хотѣвшій отстать отъ него и не воспользовавшійся покаяніемъ, на какомъ основаніи будетъ помилованъ, самъ того не хотѣвши? Такъ какъ каждый здѣшнею (жизнію) уготовляетъ себѣ вѣчность по своему произволенію, избравши или добродѣтель, или зло: то и во время воздаянія, по благи и правдѣ Божіей, праведнымъ будетъ вѣчная радость блаженства, а злымъ—вѣчное мученіе. И это есть великое дѣло (благи) по существу благаго и преблагаго Бога. Онъ благъ. И такъ и представлять конецъ наказанія, и думать, что преблагій Богъ, праведно и благо наказывая злыхъ, не благъ, величайшее заблужденіе. Это есть покушеніе низвергнуть божественное домостроительство Слова

отверженіе всѣхъ древнихъ и новыхъ узаконеній Божіихъ, ведущее мыслящихъ столь неразумно къ совершенной гибели и нечестію. Посему со всякимъ стараніемъ должно убѣгать отъ такой язвы: и въ дѣлахъ, и въ словахъ, и въ помышленіяхъ будемъ содержать ученіе Церкви, какъ истинное. Воспріимемъ дѣла покаянія, чрезъ которыя, по челоуѣколюбію Всеблагаго, можемъ спастися одною только исповѣдію и удаленіемъ отъ зла, и будемъ помышлять обо всемъ свойственномъ покаянію, такъ какъ и сказалъ Господь: *покайтесь, приблизитесь царствіе небесное* (Матѳ. 4, 17).

Вопр. *Нѣкоторые духовники, по корыстолюбію, можетъ быть, обязываютъ приступающихъ къ покаянію творить милостыни и ищутъ подарка, а запрещаютъ служить молебствіе и литургію, къ убытку для священниковъ, или же потому, что это кажется для нихъ хорошимъ: но что изъ этого лучше?*

Что духовные отцы научаютъ приступающихъ къ нимъ для исповѣданія прегрѣшеній дѣлать милостыни, выкупать плѣнныхъ, служить молебствія и литургіи, и прочему подобному, это хорошо и Отцами установлено, и весьма полезно. И на сколько кто возбудитъ кого либо къ добрымъ дѣламъ за себя, обрѣтши ли его склоннымъ къ тому, или возбудивъ не склоннаго, на столько, доставивши ему великую пользу, самъ будетъ общникомъ въ наградѣ съ сдѣлавшимъ. Не только согрѣшившихъ надобно возбуждать къ милосердію и прочему, но и не прегрѣшившаго брата: такъ какъ собственно невозможно, чтобы кто либо былъ безгрѣшенъ, а равно, если кто